

安倍：将总体继承“村山谈话”

专家强调对此表态必须谨慎对待



安倍1月5日参拜伊势神宫后召开新年记者会。

将写入对二战反省

日本首相安倍晋三2015年1月5日在新年记者会上表示，将在继承包括“村山谈话”在内的日本历届内阁历史认识的基础上，发表“安倍谈话”。但专家认为，安倍会在何种程度上继承“村山谈话”尚不明确。

五个要点缺一不可

上海国际问题研究院咨询委员会副主任、日本问题专家吴寄南认为，对安倍仍应听其言观其行。

吴寄南指出，安倍曾明确表示不会原封不动继承“村山谈话”，而要根据时代发展，强调日本在战后对国际社会作出的诸多贡献。在去年8月15日谈话中，安倍也没有提及历任首相必提的反省战争内容。因此，对安倍号称继承“村山谈话”的表态必须谨慎。

吴寄南强调，“村山谈话”有5个要点：承认发动侵略战争，承认实行侵略殖民统治，承认国策错误，承认对亚洲各国人民造成苦难，表示深刻反省。这5点缺一不可，安倍若要继承“村山谈话”，必须是忠实继承而非抽象继承，不能避重就轻。

天皇讲话牵制逆流

日本天皇1月1日发表新年致辞称，今年是二战结束70周年，日本应借此机会充分学习“九·一八事变”以来的战争历史，思考今后应成为怎样的国家。

吴寄南表示，按惯例天皇不干涉政事，也不对政事发表评论，因此这一罕见的表态是对日本国内右倾逆流的牵制。安倍表示要继承“村山谈话”也是对天皇讲话的回应，但到底是虚情假意还是真情实感，仍待观察。

吴寄南指出，日本众议院选举后，自民党一党独强，日本社会右转趋势不可低估。

希望日本言行一致

中国外交部发言人华春莹1月5日表示，希望日本言行一致，正确认识侵略历史。

华春莹说：“我们注意到日本领导人有关表态，日本只有诚实面对过去，才能真实拥有未来。”

她表示，希望日本言行一致，切实正确认识和对待侵略历史，恪守迄今在历史问题上作出的郑重表态和承诺，深刻汲取历史教训，走和平发展道路，为地区和平稳定与发展发挥建设性作用。

据新华社电



日本首相安倍晋三